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Ohřev vody – přípravu teplé vody lze sloučit s vytápěním. 

Snížení spotřeby teplé vody lze dosáhnout např. osazením 

úsporných armatur, perlátorů apod., změnou návyků obyva-

tel, využitím myček nádobí místo mytí ve dřezu pod tekoucí 

vodu apod., a také důslednou izolací rozvodů teplé vody (vč. 

cirkulačního potrubí), příp. využitím časově spínané cirkulace.

Zdroj tepla – podstatné je správné dimenzování jeho výko-

nu pro daný objekt a jeho navrhované využití. 

Možností je mnoho a nelze paušalizovat, která je výhodněj-

ší. Je nutné všechny okolnosti posuzovat individuálně a kom-

plexně (investiční náklady, náklady spojené se změnou do-

davatele, provozní náklady, jiné výhody pro obyvatele – např. 

nižší sazba na elektřinu, ale i možnosti financování, návaznost 

na územní energetickou koncepci apod.). Vhodné je nechat si 

zpracovat nezávislou odbornou studii, která zhodnotí energe-

tický a ekonomický přínos využití jiného (dalšího) zdroje tepla.

Úsporné spotřebiče – při velmi nízké spotřebě energie 

k vytápění a přípravě teplé vody roste podíl spotřebičů na cel-

kové energetické náročnosti budov (může činit až 30 %). Dí-

ky moderním úsporným spotřebičům lze spotřebu elektřiny 

výrazně snížit. 

Poučený uživatel – přestože pasivní domy fungují na jed-

noduchých principech a obejdou se bez složitých technolo-

gií, dosažení maximální úspory spotřebované energie (a  tím 

minimalizace provozních nákladů) je do  značné míry závis-

lé na chování uživatelů. Je proto žádoucí, aby každý obyvatel 

byl srozumitelnou formou poučen o výhodách bydlení v pa-

sivním domě (bytě) a  také o  specifikách jeho užívání, např. 

kdy je možné větrat okny a kdy je účelné je mít zcela zavře-

ná (bez mikroventilace), jaké jsou možnosti individuálního na-

stavení teploty a intenzity větrání, o nutnosti pravidelné výmě-

ny filtrů v  lokálních větracích jednotkách (při jejich zanesení 

se významně zvyšuje spotřeba elektřiny ventilátorů a snižuje 

se schopnost jejich filtrace), o vhodných způsobech omezení 

spotřeby vody a energií apod.

ZÁVĚR

Snížit energetickou náročnost budovy (ať novostavby, či re-

konstrukce) je možné efektivně pouze při využití všech výše 

uvedených principů, nezbytný je komplexní návrh. Ne vždy 

(zejména při rekonstrukcích) jsou podmínky ideální a potom je 

možné některý princip posílit tak, aby bylo dosaženo stejného 

efektu. K dosažení nákladově optimálního řešení je nezbytná 

optimalizaci jednotlivých opatření.

„Při optimalizaci je nutno vzít v  úvahu hledisko ekonomic-

ké a hledisko spotřebované primární energie. Obě hlediska je 

nutno zvažovat jak u výběru materiálů, zejména u použitých 

izolačních hmot, tak u volených technologií vytápění a větrání.

Jako asi nejdůležitější příklad uveďme, že elektrická ener-

gie je v  ČR vyráběna a  distribuována s  celkovou účinnos-

tí cca 1/3. Cena elektřiny a plynu má a bude si držet zhru-

ba stejný poměr (skutečný odběr/vyrobená energie). Jestli-

že snížíme spotřebu energie na vytápění na 1/3 a přejdeme 

z plynové kotelny na přímotopy, ani neušetříme, ani nesnížíme 

emise. To samé platí pro přechod z plynové kotelny na zdroj 

s tepelným čerpadlem s celoroční účinností 1/3 a samozřej-

mě i u nuceného větrání, kde zpětným ziskem tepla ušetříme 

2/3 tepla na vytápění z plynu na úkor celoročního elektrické-

ho odběru motorů vzduchotechnických jednotek.

Pečlivý návrh je proto velice důležitý. Při špatném návrhu 

zaplatíme jen spoustu izolace a zařízení a ušetřit můžeme jen 

přechodem na „ekologický“ tarif.“ (poznámka lektora)

Neméně důležité je však i hledisko zdravotní. V zimním ob-

dobí nelze zajistit dostatečnou kvalitu vnitřního vzduchu 

a úspory tepla jinak než řízeným větráním s rekuperací. Nej-

častější výhodou zmiňovanou obyvateli různých pasivních do-

mů nejsou kupodivu úspory, ale komfort a zdravé vnitřní pro-

středí (čerstvý vzduch). 

Další přibližně polovina panelových objektů tedy dosud če-

ká na svou úpravu. Pokud tato úprava bude pojata jako kom-

plexní rekonstrukce, pak je to výhra pro všechny – pro oby-

vatele i pro společnost. 

Text článku byl redakčně zkrácen a posouzen odborným lektorem.
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PASIVNÍ  PANELÁK? A   TO  MYSLÍTE VÁŽNĚ?

Jiří Beranovský, Karel Srdečný, Petr Vogel a kol.

Pasivní či nízko-energetický stan-

dard zní ve  spojení s  panelovým 

domem téměř utopicky. Výzkum, 

jehož výsledkem je i  tato kniha, 

však jednoznačně ukazuje, že to 

možné je. Z  ekonomického hledis-

ka a ve světle moderních technolo-

gií dokonce ani jiný způsob rekon-

strukce nemá opodstatnění. 

Kniha shrnuje užitečné informace 

o  panelových domech a  cestách 

k  jejich efektivní rekonstrukci. Na-

leznete zde jednak faktické údaje, sesbírané z různých, často 

již nedostupných zdrojů, a  jednak popisy a hodnocení široké 

škály úsporných opatření, která vycházejí z nejnovějších tren-

dů a technologií.

Publikace je určena bytovým družstvům a sdružením vlast-

níků, ale i odborníkům a studentům. Čtenáři zde najdou do-

poručení, jak provést rekonstrukci panelových domů tak, aby 

minimalizovali energetickou náročnost objektu a tedy i nákla-

dy na provoz jejich bytu a zároveň dosáhli moderního bydlení 

s nadstandardní kvalitou vnitřního prostředí.

Úsporná opatření jsou encyklopedickou formou přehledně 

rozčleněna do  kapitol popisujících jednotlivé skupiny úspor-

ných opatření tak, aby čtenář rychle nalezl informace, které 

právě potřebuje. Schéma těchto kapitol je jednotné. Po obec-

ném úvodu jsou popsána konkrétní úsporná opatření, která 

jsou následně vyhodnocena z  hlediska úspor energií a  eko-

nomické efektivity. Pro snadnější orientaci v knize jsou v kaž-

dé kapitole umístěny odkazy na související informace uvedené 

v dalších kapitolách. Na konci knihy je zařazeno vysvětlení zá-

kladních pojmů s matematickými a fyzikálními doplňky.
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